

加拿大總理時隔8年首次訪華 雙方簽《中國—加拿大經貿合作路線圖》

中加經貿合作有望進入發展快車道

14日至17日，加拿大總理卡尼應邀對中國進行正式訪問，這也是該國總理時隔8年首次訪華。訪問期間，雙方發表《中國和加拿大領導人會晤聯合聲明》（簡稱聯合聲明），並簽署《中國—加拿大經貿合作路線圖》。雙方就深化經貿合作達成廣泛共識。

中國商務部解讀中加經貿磋商成果

綜合中新社報道，中國商務部美大司負責人北京時間16日晚間就中加經貿磋商成果進行解讀。該負責人稱，《中國—加拿大經貿合作路線圖》是兩國在新型戰略夥伴關係框架下取得的重要階段性成果，也是雙邊經貿關係史上首份高水平合作文件。

路線圖系統構建了雙方在經貿聯委會機制、雙邊經貿關係、農業食品和糧食安全、綠色與可持續貿易、電子商務合作和貿易促進、人員往來便利化、經濟和金融合作以及多邊和區域經貿合作等8個領域的合作格局，提出28條合作舉措，對能源、農業、消費品、中小企業等傳統領域，以及新材料、先進製造、清潔能源、綠色產品等新領域合作作出全面規劃，中加經貿合作有望進入發展快車道。

聯合聲明提到，雙方就處理有關經貿問

題形成了初步聯合安排。對此，負責人表示，為落實中加兩國領導人達成的重要共識，近期雙方圍繞各自關注的經貿問題在各層級開展了多輪密集磋商，就妥善解決電動汽車、鋼鐵和鋁產品、油菜籽、農水產品等領域的經貿問題作出了一些具體安排。

此外，雙方還就增加直航航班、改善營商環境、農產品檢驗檢疫等經貿問題形成了積極共識。這既是雙方就解決彼此經貿關係迈出的重要一步，也是深化經貿合作的新起點。

根據最新調整安排，加方將給予中國電動汽車每年4.9萬輛的配額，配額內享受6.1%的最惠國關稅待遇，不再徵收100%附加稅，配額數量將按一定比例逐年增長。

負責人表示，中方認為，這是加方朝着正確方向邁出的積極一步，對中國電動汽車開拓市場來說也是個好消息。希望加方積極履行有關承諾，同時繼續與中方相向而行，通過友好協商，為進一步拓展兩國電動汽車貿易和投資合作，創造更加公平、穩定、非歧視的環境。期待兩國產業界抓住機遇，加強對接，實現互利共贏。

負責人還稱，加方將就針對中國電動汽

車、鋼鋁產品等採取的單邊措施，以及中國企業在加投資運營個案等作出積極調整。相應地，中方將根據有關法律法規，調整加方關注的油菜籽反傾銷措施和對加部份農水產品採取的反歧視措施。相信這些安排將對深化中加相關產業合作、增進兩國民眾福祉等發揮積極作用。

兩個「重啟」釋放積極信號

「重啟高級別的中加經濟財金戰略對話」「重啟中加文化聯合委員會」，在本次雙方發佈的聯合聲明中，兩個「重啟」釋放出兩國加強經濟關係和促進人文交流的積極信號。

做共同發展、彼此信任的夥伴，離不開經貿合作與人員往來。

卡尼此行表示加方致力於同中方在經貿、能源、農業等領域拓展和加強合作。

中國現代國際關係研究院研究員陳鳳英分析稱，中加資源稟賦和經濟結構高度互補，深化經貿合作既符合加拿大尋求經濟多元化的現實需要，也契合中國高質量發展方向，有助於實現互利共贏。

外界關注的中國電動汽車對加出口，以及加方油菜籽、農水產品等對華出口問題，

此訪期間取得積極進展。

南京大學國際關係學院院長朱鋒認為，中加新型戰略夥伴關係著眼長遠，特別是發展經貿關係更應本着平等互利的原則，通過友好協商為彼此創造公平、穩定、非歧視的環境，促進互利共贏。

中加新型戰略夥伴關係影響將超雙邊範疇

當前，國際關係動盪變革，國際規則秩序受到嚴重衝擊，中加如何「做相互協作的夥伴」，備受外界關注。

從支持彼此主辦、申辦亞太經合組織會議，到在二十國集團框架內尋求加強交流合作等，聯合聲明列出兩國在國際事務中相互協作的具體路徑。

雙方重申堅持多邊主義，支持聯合國在國際事務中發揮核心作用，維護並完善以世界貿易組織為核心、以規則為基礎的多邊貿易體制。

「中加新型戰略夥伴關係的影響將超越雙邊範疇。」朱鋒說，兩國在維護國際法、國際秩序和國際道義上相互支持，通過加強多邊協作共同應對全球性挑戰，有益於雙方也將惠及世界。

中國年用電量首超10萬億千瓦時 同比增長5%

中國國家能源局17日宣佈，2025年中國全社會用電量歷史性突破10萬億千瓦時，達到10.4萬億千瓦時，同比增長5%。

這一數字在全球單一國家中尚屬首次，相當於美國全年用電量的兩倍多，超過歐盟、俄羅斯、印度、日本四個經濟體的年用電量總和。

去年7月、8月，中國單月全社會用電量連續兩個月超過1萬億千瓦時，相繼創下歷史新高。迎峰度夏期間，全國電力負荷最高達到15.08億千瓦，全國電力供應經受住20次超去年峰值的負荷考驗。

中國電力企業聯合會統計與數智部副任蔣德斌表示，10萬億千瓦時的用電量，既受持續高溫天氣疊加居民電氣化水平提升影響，也與高端製造業蓬勃發展、數字經濟與新興技術爆發式增長有關。

中新社



冰車隊

1月17日，北京頤和園昆明湖冰場正式向公眾開放。據悉，今年冰場整體運營面積約16萬平方米，是北京市內規模最大的天然戶外滑冰場。圖為民眾在雪中組成冰車隊遊玩。

中新社

多名中國公民在柬埔寨失蹤 中方約見柬副首相

中國駐柬埔寨大使館17日發佈消息說，近日，中國駐柬大使汪文斌分別約見柬埔寨副首相兼內政大臣韶索卡、副首相兼外交大臣布拉索昆，敦促柬方加大對中國公民保護力度。

新華社報道，汪文斌表示，近期發生多

起中國公民在柬失聯、失蹤等案件，中方對此高度關注。在柬涉中國公民惡性案件大多與網絡詐騙密切相關，相關案件頻發與中柬傳統友誼不符，對中柬深化互利合作構成嚴重障礙。中方高度重視保護在柬中國公民安全及合法權益，敦促柬方採取切實措施嚴打

針對中國公民的非法拘禁、暴力傷害等犯罪行為及網絡詐騙活動，提高營救效率，確保在柬中國公民安全。

柬方表示，柬政府將重拳出擊，打擊網絡詐騙和針對中國公民的犯罪活動，切實維護在柬中國公民安全。

柬埔寨又一華裔電詐頭目落網 旗下園區涉恐怖虐待

賭場協會會長，涉足房地產、賭場、酒店及建築等多個行業。

媒體援引《東中時報》收到的一份法院文件顯示，檢察官指控黃繼茂為有組織網絡詐騙犯罪活動的重要策劃者和實施者，涉嫌非法招募人員實施剝削行為、加重情節詐騙罪及洗錢罪。

調查指出，黃繼茂被指長期以「投資」

「項目經營」等名義作為掩護，從事不透明資金運作，非法侵佔他人財產，並通過多層資金流轉掩飾資金來源，涉嫌構成系統性洗錢行為。同時，其控制的園區、賭場及酒店等場所，被指存在非法拘禁人員、強迫從事

網絡詐騙活動的情形，在相關犯罪網絡中處於核心控制地位。

報道稱，「皇樂園區」存在嚴重的虐待情況和惡劣的生存環境。2022年6月，一名名為米立俊（音）的中國男子在「皇樂園區」內病倒，在未經醫治的情況下被遺棄在高速公路上，不久後因器官衰竭而死。

在一部2023年播出的紀錄片中，一位被騙至「皇樂園區」的男子說，「來時（園區頭目）就跟我說了，想跑的話，直接打死」。

就在黃繼茂被抓消息傳出的同時，社交媒體上流傳的視頻顯示，大批攜帶行李的人從西哈努克省疑似詐騙窩點逃離。

中國駐美大使：

中方對發展中美關係有誠意但講原則

中國駐美國大使謝鋒近日在美國中國總商會2026年農曆馬年頒獎晚宴上致辭表示，中方對發展中美關係有誠意但講原則，在捍衛主權安全發展利益的大是大非問題上，沒有絲毫妥協餘地。

新華社報道，謝鋒強調，不管中美關係如何演變，雙方合則兩利、斗則俱傷的歷史邏輯不會改變。希望美方與中方相向而行，

以實際行動落實兩國元首釜山會晤重要共識，拉長合作清單，排除干擾障礙，推動中美關係穩定健康可持續發展。

謝鋒指出，不管外部環境如何變化，中國致力於高質量發展、高水平開放的戰略抉擇不會改變。他說：「中國的發展是開放的發展，一個持續進步不斷開放的中國將給世界帶來更多新機遇。」中美兩國企業完全可

以深挖合作潛力，促進更多務實合作項目。

謝鋒強調，合作應是雙向的、互惠的，美國政府也應為中國企業在美投資運營提供開放、公正、非歧視的環境，包括提供簽證、入境便利等而不是設置障礙。

頒獎晚宴活動表彰對中美經濟增長、文化交流和社區參與作出重要貢獻的多家企業，約300名來自中美工商界等領域人士出席。

中國多部門密集開「年會」 政策組合拳蓄勢待發

一段時間以來，中國經濟領域的多個部門密集召開年度工作會議，部署2026年工作，一系列政策舉措正蓄勢待發。

中新社報道，全國財政工作會議指出，繼續實施更加積極的財政政策。擴大財政支出盤子，確保必要支出力度。優化政府債券工具組合，更好發揮債券效益等。

中國財政部長藍佛安表示「更加積極」既體現在資金規模上，更體現在提高資金使用效益上。

貨幣政策方面，中國人民銀行工作會議繼續強調「適度寬鬆」，提出把促進經濟高質量發展、物價合理回升作為貨幣政策的重要考量，靈活高效運用降准降息等多種貨幣政策工具，保持流動性充裕，保持社會融資條件相對寬鬆。

最新舉措已經出台。中國央行日前宣佈包括下調各類結構性貨幣政策工具利率等在內的八項政策措施。

央行副行長鄒瀾表示，今年降准降息還有一定空間。

供需矛盾是當前中國經濟運行中的突出問題，「擴大內需」在今年經濟工作中被置於突出地位，多個部委從不同角度部署「擴大內需」「助消費」。

在中國財政部列出的2026年重點任務中，「堅持內需主導，支持建設強大國內市場」居首位，其中指出要大力提振消費，深入實施提振消費專項行動。

全國商務工作會議提出的今年第一項重點工作也牽關消費。會議提出深入實施提振消費專項行動，打造「購在中國」品牌。明

確將加快培育服務消費新增長點，優化消費品以舊換新政策實施，發展數字消費、綠色消費、健康消費，激發下沉市場消費活力等。

當前中國發展機遇與風險共存，防範化解風險在不同部委今年的任務清單中均有提及。

中國人民銀行工作會議提出穩妥化解重點領域金融風險。包括繼續做好金融支持融資平台債務風險化解工作，穩妥有序推進融資平台退出；推進重點地區和重點機構風險處置，強化中小金融機構風險識別和早期糾正等。

國家金融監管總局也在2026年監管工作會議中提出，有力有序有效推進中小金融機構風險化解。著力處置存量風險，堅決遏制增量風險，牢牢守住不「爆雷」底線。

香港擬修例所有建築地盤禁煙

不設任何吸煙區

香港大埔去年11月發生五級大火，政府全力推進改革加強工地安全。勞工及福利局局長孫玉菡17日在電台節目表示，經歷宏福苑火災後，政府已開始推展修例工作，將會要求所有地盤禁煙，不打算容許地盤內設置任何的吸煙區。

目前，若地盤有易燃物品、火災風險高，勞工處人員可在視察後下令要求有關地盤禁煙，但做法與現時社會上強烈共識存在落差。因此，政府擬修訂《建築地盤（安全）規例》，禁止在任何建築地盤內吸煙。

孫玉菡表示，修例後會沿用現有勞工處負責職安健的人員巡查，僱主需要有地盤禁煙的流程及程序安排。處方巡查時無法當場捉到人吸煙，但若地盤到處都見到煙頭、工人身上有香煙，會留意地盤有否防範吸煙安排，例如僱主有否在地盤出入口設有香煙儲存處，地盤內有否鏡頭監測等。如果沒有，可循有關線索控告。

至於大維修工程，孫玉菡指出，工程範圍多包括公用地方及住宅範圍，預計會將住宅剔除在工地範圍外，即住宅內不屬禁煙範圍，但只要離開住宅，包括棚架位置亦屬地盤範圍。修例後，若有工人或住客在公共地方或棚架位置吸煙，人員可以發出告票。

香港中通社